

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 270.

Joi, 5 (17) Decembrie.

1885.

Brașovŭ, 4 Decembrie 1885.

Multă se mai discută în dieta ungară. Aci e prelungirea mandatului deputaților, aci cestiunea regulării municipielor și a largirii sterei de putere a fișpanilor, aci politica cea mare, ce preocupă mințile „părinților patriei.” De bietul țeran și de sôrtea lui însă nimeni nu se interesază. Mai în fiecare zi se adresază miniștrilor câte o interpelare, nimeni însă nu vrea să afe delă guvernă ce măsuri are de gândă a luă spre a pune odată capăt miseriei din țără și spre a face să înceteze odată sistematica despoiare a economilor mică săten, prin modulă barbară cum se încesază ađi contribuțiunile.

Nu voimă să șicemă, că atunci când e vorba de vre-o asuprire a țeranilor maghiari și de comunele maghiare nu s'ar găsi deputați unguri, cari să intervină în favorea lor, dăr acăsta se întemplă mai multă în tăcere. Pentru Unguri, decă se plângă mai esistă leacă. Cu totul urgisită și părăsită este însă sërmanulă țerană română. Cele mai mari nelegiuri se comită contra lui, în multe părți organele administrative îl tractează mai rău, decâtă era tractulă în timpulă iobăgiei și nimeni nu sare în apărarea lui, nimeni nu se găsește între cei patru sute și mai bine de deputați, ca să pună o vorbă bună pentru el, pare că au uitat de el cu totulă chiar și puținii deputați de naționalitate română, cari s'au strecurat ca prin urechile acului în acestă corpă reprezentativă.

Raporturi triste primimă mereu din comitate despre multele nedreptăți, ce i se facă țeranului român și în specială despre nemilăsa procedere a organelor publice la încasarea dărilor. Astăđi publicămă deodată două corespondențe din două ținuturi, cari tractează despre aceeași temă tristă: miseria țeranului și despoierea lui prin esecutiuni pentru restanțe de dare.

Mare este miseria în câmpia Ardélului, dăr mai mare încă în părțile sêlagiene. Mameluculă Nemenyi a știut să facă a se pune în mișcare gendarmeria și miliția pentru ca să fiă alesă, dăr nu șcie să vorbescă câteva decă de cuvinte ca să interpeleze pe ministru de finance asupra abusurilor, ce se comită la încasarea dărilor în paguba țeranilor din părțile unde a fost alesă de deputat.

Dăr cei pasă lui Nemenyi, decă barbaria esecutorilor merge până a lua din gura țeranului român și ultima bucată? Nu l'au alesă cu forța de aceea ca să pledeze pentru țeranul român.

Ceea, ce nu face Nemenyi ară pută să facă celă puțină deputații români căți se află în dieta guvernamentală nu mai puțină ca naționali.

De ce nu-și redică măcară ei glasulă în apărarea țeranului român? Cățu pentru cei ce stau în serviciulă d-lui Tisza ar pută să dovelescă, că totă mai au ceva sêmțu pentru sôrtea poporului român, luându-lă în apărare contra barbariei esecutorilor de dare. Ori dără nu le este ertată a-și manifesta sêmțulă românescă nică măcară pledândă ca să nu i se ia țeranului ultima vacă, junincă sêu ultimulă purcelă?

Deputații naționali, nu ne îndoiimă, i-ară sprijini cu totă energia și suntemă convinși că și fără dênșii și-ar fi ridicată cuvântulă pentru

țeranii asupriți, decă aceștia s'ar fi adresată cătră dênșii și le-ară fi arătată suferințele lor.

Preoții și fruntașii mirenă din comunele rurale ară trebui să șcie odată, că celă ce nu strigă și nu se apără în totă chipulă pôte peri de fâme, fără ca cineva să ia notiță de el. Ară trebui Românii noștri să se desbrace de indolența lor și atunci de sigură s'ară mai pune în mișcare și deputații din dietă. Noi de nu ne vomă sci ajută, delă guvernă nu putemă aștepta nică o îndreptare.

Rêsboiulă dintre Sêrbi și Bulgari.

Sofia, 14 Decembrie. De eră se vorbește aci numai de propunerea făcută de Austro-Ungaria, primită de celalalte mari puteri, ca atașăii militari din Viena ai puterilor să fiă însărcinați cu regularea condițiilor armistițiului numai din punctulă de vedere tehnic. Verderite ce domnescă aci nu suntă favorabile demarcațiunei, care ar lăsa armata sêrbescă pe teritoriulă Vidinului. Trebuie accentuată, că pe teritoriulă dintre graniță și Vidină nu s'a dată nică o luptă serioasă, ci au fostă numai simple încăerări. Localitățile de aci nică n'au fostă ocupate de Sêrbi. Comisarii trebuie să țină sêmă de acestă împrejurare, astfelă Bulgarii suntă hotărâți, chiară primindă armistițiulă pentru teritoriulă dela Pirotu, să continue rêsboiulă pe teritoriulă dunărenă până la estremă. Bulgarii au încetată cu ostilitățile numai în ce privese urmărirea armatei sêrbescă pe propriulă ei teritoriu.

Viena, 14 Decembrie. Comisiunea militară internațională va fi presidată de atașatulă militară rusă dela ambasada rusescă, generalulă br. Kaulbars.

Belgradă, 14 Decembrie. Garașanină a declarată într'o notă trimisă ađi, că Serbia se va supune hotărâriloră comisuni, decă Bulgaria face aceeași declarațiune; în casă contrară consideră declarațiunea sa ca nesistentă.

Nisă, 14 Decembrie. Horvatovică a făcută de pe înălțimile Procei încetulă cu încetulă mișcări de înaintare în direcțiune drăptă spre Pirotu, ca să păstreze contactulă cu Bulgarii, cară pară, că se concentrează îndărulă Pirotului.

Belgradă, 14 Decembrie. Situațiunea momentană se judecă în cercurile politice inițiate astfelă: Cu tôte că acțiunea europenă pentru pace e pornită, mersulă încetă ală ei produce temerea, că dispozițiunea rêsboinică a națiunei se va manifesta în incidente rêsboinice și astfel s'ar pută zădărnici totă acțiunea diplomatică. Să nu se uite, că Horvatovică trece de personificarea ideii de rêsbanare și că acestă ideă cu timpulă trebuie să influențeze și asupra omeniloră guvernului. Garașanin stă în continuă comunicațiune intimă cu comandantulă supremă și până noptea târziu conversază directă prin telegrafă. Comisiunea de delimitare trebuie să lucreze decă repede. Decă Europa n'a putută ține în locă mica armată sêrbescă a chiamărei anteu, cu atâtă mai grev va fi acum d'a trimite a-casă 100,000 de combatanți fără să fi dată o împutăcătură. Guvernulă nu e destulă de tare pentru acestă și Horvatovică vrea să lupte și să nvingă, chiară în contra voinții regelui.

Sofia, 14 Decembrie. Mereu câștigă terenă părerea, că Bulgaria va respinge delimitarea în cerculă Vidinului și va stărui, ca Sêrbia să fiă constrinsă a deșerta ținutulă. Situațiunea e mai încordată ca în zilele din urmă.

O telegramă din Atena dela 14 Decembrie comunică, că acolo au produsă o adencă impresiune scirile despre regularea cestiunei rumeliote. Pressa cere, ca Grecia să ia măsuri energice înainte de finirea crizei Pregătirile militare s'au complectată Guvernulă a cumpărată în Anglia două corăbi: cuirisate.

Resultatulă alegeriloră în Anglia.

Alegerile englese s'au terminată. Au fostă aleși 332 liberali, 250 conservativi și 86 Parnelliți. Dintre cei

670 de deputați din cară e compusă noulă parlamentă, numai doi nu suntă încă aleși.

Pentru întâia oră în acestă seculă se întemplă ca și liberalii și conservativi să se fălăscă, că au invinsă la alegeri. Liberalii șică că au dobândită cu 82 de mandate mai multă ca conservativi și suntă mai numeroși față cu ei ca în parlamentulă trecută; conservativi (tories) de altă parte declară, că au bătută pe liberali, pentru că Irlandesii lui Parnell au mersă totă cu dênșii și uniți cu conservativi suntă cu câteva voturi mai numeroși ca liberalii.

Lord Salisbury contă cu siguritate pe o mare majoritate conservativă. Dăr alegătorii cei mulți noi și-au adusă aminte, că dreptulă loră de alegere avău ală mulțămă reformei electorale esecutată de cabinetulă Gladstone și și-au dată votulă candidațiloră liberali resistândă tuturoră seduceriloră Toriloră și a frumôseloră Ladies cară nu s'au sfuită a corteși și dênșele la alegeri. Liberalii câștigă victoria după victoria; multe cercuri unde de sute și decă de ani au fostă aleși totă conservativi trecură la liberali. Whigii dobândiră cu modulă acesta, decă vomă abstrage delă Parnelliții irlandesi, o majoritate covârșitoare.

Este o aparițiune cu totulă extraordinară în istoria parlamentarismului englesă aceea, că Parnell cu cei 85 de aderenți este domnulă situațiunei, căci acea parte la care se voră alătura Parnelliții va avea puterea și stăpânirea. Dela alianța cu Irlandesii depinde și esistența cabinetului de față Salisbury. Se nasce acum întrebarea decă voră cuteza conservativi sêu liberalii a încheia ună pactă cu Parnell. Căci este știută, că Parnell pretinde autonomia Irlandei și ună guvernă, care se va razimă pe sprijinulă lui Parnell va întemplină mare opozițiune în Anglia. Irlandesii în Anglia au votată în massă pentru candidații conservativi și când în urma acestă conservativii câștigă în primele zile mari succese, Parnell șise: „am sugrumată liberalismulă”. Irlandesii suntă contra lui Gladstone cu tôte că acesta a făcută în cincă ani mai multă pentru Irlanda ca toți omenii de stată englesi în două sute de ani. Parnell însă nu se încrede liberaliloră din cauză că nu și-au implinită tôte promisiunile. „Să luptămă”, strigă elă, „până la cutită cu liberalii fățarnici și mincinoși”.

Parnell, acestă „rege neincoronată ală Irlandei”, va mărge probabilă cu acea partidă care îi va oferă mai multă. Nu se aude încă de tractări. Unii corifei liberali propună ca să fiă lăsați la guvernă conservativi, cară putându-se sustine numai cu ajutorulă Irlandesiloră voră perde totă popularitatea în țără. Se vorbește însă și de aceea că Gladstone ar fi invitată pe Parnell la sine cu scopulă de a încheia ună pactă cu elă.

Se va vedă în curendă ce va fi. Deocamdată e faptă, că 86 de Irlandesi au ajunsă a decide politica interioră a Angliei, dela ei depinde, că ore în anii viitori să fiă la cârmă conservativi ori liberalii, Tory sêu Whigii. În sinulă acestoră două mari partide nu mai domnesce ca odinioră unirea și solidaritatea. De aceea sunt Parnelliții așa tari. Nu cumva sôrtea își rêsbană acum asupra îngâmfațiloră fii ai lui Albien, pentru multele nedreptăți ce le-au trebuită să le sufere din parte-le Irlandesii?

SCRILE ZILEI.

Amă comunicată acum câteva sêptemăni, că episcopulă calvină din Ardeală, Dominik Szasz, va merge la Deva să sîntăscă nouăle organe ale bisericei calvine (fostă românescă) de acolo. Acăsta s'a și întemplată în ziua de 13 Decembrie n. După serviciulă divină, episcopulă primă autoritățile și o deputățiune a celoră 13 rătăcili din Bărcea mică cară, o parte s'au calvinită, ér alții se voră calvini acum părăsindă fără rușine și fără tēmă de Dumneșeu și de disprețulă lumii religiunea strămoșescă. Episcopulă a șisă cătră deputățiune, că elă e ună „partisană” ală conviețuirii pacnice între diferite confesiuni, că nu dorește înmulțirea credincioșiloră prin seduceri nică prin întrebuintărea mijloceloră de forță, dăr că locuitorii din Bărcea-mică se potă calvini, pentru că strămoșii loră „s'au ținută de biserica protestantă un-

Cursul la bursa de Viena

din 15 Decembrie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including interest rates and exchange rates for various currencies and bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 2 Decembrie st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, showing exchange rates and prices for various goods and currencies.

Cursul pietei Brasov

din 16 Decembrie st. n. 1885

Table with market data for Brasov, listing prices for various commodities like silver, gold, and currencies.

Numere singuratiche a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pota cumpara in tutungeria lui I. GROSS.

Nr. 397 1885.

(3-3).

Nr. 14046-1885.

3 3.

PUBLICATIUNE.

In sensul statutului de hotaru alu comitatului Brasov, aprobatu de Inaltulu locu, are se se alega cu majoritate de voturi pentru hotarul Brasovului...

Fiecare posesoru de pamentu pote fi alegoru in urmatoarea proportiune: Posesorulu dela 1-5 jugare are 1 votu, posesorul dela 6-10 jugare are 2 voturi...

Spre scopulu esecutarei acestei alegeri se statorosce o adunare a posesoriloru de pamentu, pe 21 Decembrie 1885, inainte de pranzu la 8 ore in casa sfatului din piata

La acestu adunare si alegere potu ca se participe numai posesorii de pamentu de pe hotarul Brasovului, si acei, cari voiescu se participe la acestu adunare, au ca se legitimeze ca posesori de pamentu inaintea comisiunei, aflatore in amintita zi dela 8-11 ore in casa sfatului...

Acestu certificat de alegere indreptatesce dupa aceea pe fiecare, care se afla in posesiunea certificatului, ca se participe si se-si de voturile in sedinta posesoriloru de pamentu ce are se se (ina in casa sfatului din piata in aceea zi dela 11-12 ore inainte de pranzu...

Corporatiuni si femei isi potu esecuta dreptulu de votu prin plenipotentiati; minoreni si acei de sub curatela prin epitropii lor.

Braşov, 5 Decembrie 1885.

Magistratulu oraşenescu.

Edictu.

Diocletianu Cimonea din Campeni, care inca in anul 1879 dupa o conveţuire scurta abea de patru luni a parasitu din reutate si necredinta pe legitima-i sociu Elena Cacioru din Valea-Lupşiei inovarata cu unu pruncu, nesciindu-i-se locul ubicatiunei sale; prin acestu se citea, ca: in terminu de 1 anu si 1 zi dela anteu publicare a acestui edictu, se se prezenteze la subscrisulu foru matrimonialu cu atat mai vertosu, caci la din contra se va suscepe si pertracta procesulu divorţialu si in absenta lui, substituindu-i-se unu curatoru ad actum.

Zlatna, 6 Decembrie 1885.

Oficiulu protopopescu gr. cat. alu Roşiei montana ca foru matrimoniale de I. instanţa.

Ioanü Laszlo,

v.-protopopu si preşed. forului tractual.

Mersulu trenuriloru

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teluşu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for routes between Predeal-Budapest, Telus-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Telus. Includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI Brasov.